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O generacijah
Po zakonu prirode ene generacije od

hajajo, ko druge šele nastopajo. Neka
tere nas zapuščajo ob času, ki jim  je 
določen prav po teh prirodnih zakonih, 
a druge preje. P ri prvih kot pri drugih 
pa se dogaja, da ostajajo družbi dolž
ne, ker niso izpolnile svojih dolžnosti 
napram  njej. L judje so razum na bitja, 
in čeprav je življenje minljivo, so dolž
ni, da s svojim delom koristijo sebi in 
celoti, kajti, v  kolikor so družabne p ri
like boljše, toliko je  tud i življenje po
sameznikov boljše in ugodnejše.

Človek ne sme biti do družbe sebičen 
in ravnodušen. Zanim ati ga m orajo vsi 
družabni pojavi, ne samo zato, ker p ri
čakuje od njih  kako m aterielno korist, 
temveč zato, ker obstoja poleg m ateri- 
jelnega sveta tudi duhovni svet, ki je 
gibalo kulturnega razvoja. Poedinca 
mika le osebna sreča in blagostanje, so
cialna in druga splošna vprašanja ne 
upošteva, kaj še, da bi skušal najti za
nje pravilno rešitev.

Današnje generacije so dolžne, da 
razvijajo duhovno življenje sebi in svo
jim  naslednikom. Morajo to  izvesti zla
sti v interesu naslednikov, ki se bodo 
lažje prebili skozi življenje, če bodo do
bro pripravljeni. S tarejša generacija 
mora najti način in sredstva, da se 
kulturni nivo in vzgoja mlajše genera
cije postavita na dostojno višino. Opo
z a r ja m o  na pazljivo čitanje časopisov 
in knjig. Značilno za mlajšo generacijo 
je, da rada čita le detektivske in po
dobne romane, ki so ji že popolnoma 
pokvarili okus in moralo. Dobra dela 
najboljših pisateljev, ki so pisana s to
plino in ljubeznijo in prežeta z kon
struktivnim i idejami so od te mladine 
obsojena v pozabljenje.

Obrtnike iz prejšnje generacije je 
odlikovala močna volja in želja, da čim 
več koristijo splošnosti. P ri spominu 
nanje moramo priznati, da so storili 
mnogo koristnega in niso štedili s ča
som in javno razglašali svojih žrtev.
V solidarnosti je bila njihova moč. Spo
štovanje starejših je bilo močno razvito 
in želja, da se mladim pravilno poma
ga pri delu in se jih usposablja za sa
mostojno delo je bila velika in iskrena. 
Njihova ambicija je hotela nekaj 
ustvariti in zapustiti vidno sled svojega 
dela. Po pravici lahko rečemo, da so 
prejšnje generacije ustvarjale dela 
tra jn e  vrednosti.

Generacije, ki bodo km alu odšle, 
imajo častno dolžnost, da mlajšo gene
racijo pripravijo in usposobijo za bo
doče samostojno delo. Kakor bo ta  mla
dina pripravljena, taka bo država in 
tako bo obrtništvo. Delo v tej smeri 
nalagata dolžnost do družbe in tudi 
dolžnost do družine, za katero vsakdo 
najbolj želi, da bo srečna in zado
voljna.

Ob splošni želji in vzvišeni ambiciji, 
da bodo potomci zadovoljnejši od pred
nikov, morajo starejši in mlajši kora
kati skupno, skupnim ciljem nasproti.

Vse one, k i so koledar spre
jeli, opozarjamo na življenj* 
sko zavarovanje v višini din 
1 .008 .-", k i je zvezano samo 
z enim pogojeni: da koledar 
čimprej plačajo. Kdor kole- 
darčka še n i plačal, naj to 
sto ri takoj. Zlasti pa naj 
pazi, da ne bo zamudil roka 
za plačilo naročnine. Denar 
nam  nakažite po položnici, 
k i je bila koledarčku prilo- 
žcna’ Uprava 

„Obrt. koledarja 1939“ 
Ljubljana, Sv. Petra c. 4

Propaganda obrtniških 
izdelkov

Zopet se je približal božič, družinski 
praznik in praznik notranjega in zuna
njega ravnovesja, ko se v  bežnem tre 
nutku s polno zavestjo ozremo v  pre
tekle dni, pričakujoč veselejših in bolj
ših. Božični prazniki, ki simbolizirajo 
splošno povezanost vsega občestva, so 
najbolj prim erni, da si pogledamo od
krito  v oči in si povemo svoje težave. 
Naj bodo tudi obrtnikom božični praz
niki simbol strpnosti med vsemi sta
novskimi tovariši. Vse težnje naj nas 
povežejo trdno med seboj, da bi se 
zbudili iz m rtvila in storili vsi in vsak 
svojo dolžnost do svojega stanu.

Ti prazniki so karakterizirani z le
pim in koristnim  običajem. Starši ob
darujejo na sv. večer svoje malčke z 
raznovrstnim i igračkami in drugimi 
praktičnim i predmeti. Tudi odrasli si 
darujejo tega dne darila. Običaj pokla
njanja daril za božič in Novo leto je 
močno razširjen tudi po naših krajih, 
tako da se poslovni tempo v tem  času 
hudo poveča. Čas pred božičem je naj- 
povoljnejM psihološki moment, da se 
občinstvo opozori na predm ete in iz
delke, ki sicer med letom niso deležni 
posebnega zanimanja. Potrebno je, da 
se tega psihološkega momenta zaveda
jo tudi naši obrtniki.

Kdor pozna slabe poslovne prilike 
našega domačega obrtnika mu je takoj 
jasno, da je prav čas pred božičem in 
Novim letom najboljši, da se v širokih 
obrtniških krogih vzbudi smisel za re 
klamo. Kamor se ozremo, povsod nale
timo na ogromno in razkošno reklamo 
industrijskih in trgovskih podjetij. V 
kino reklam ah prevladujejo reklam e 
velike industrije in trgovine, a prav 
redke so reklam e obrtništva. To so mo
menti, ki so nas napotili, da s temi v r
sticami opozorimo obrtnike na veliko 
vrednost in pomen reklame, a prav po
sebno na važnost božične in novoletne 
propagande za obrtniške izdelke.

Pred velikim razmahom moderne in
dustrije in trgovine so imeli obrtniki 
svoje delavnice v najprom etnejših de
lih mesta. Pospešeni razvoj kapitalizma 
je zavrl obrtnikovo delavnot, mnogo
kra t povzročil osiromašeni e istega in 
ga prisilil, da se je preselil na perife
rijo. Vsled tega položaja obrtniških de
lavnic v mestih in večjih krajih  kljub 
pridnim  rokam in skrbno izdelanim 
predmetom, zaželjeno povpraševanje 
po obrtniških izdelkih in njihova pro
daja stalno padata.

Temu se da pomagati! Za obrtniko
vo spretnost, lepoto in trajno vrednost 
njegovih izdelkov mora izvedeti po- 
vpraševalec in kupec. Istih sredstev in 
metod kot industrija in trgovina se 
mora v konkurenčnem boju posluževa
ti tudi obrtnik.

V prvi vrsti se mora zavedati, da je 
tisti čas mimo nas, ko je bilo dovolj, da

je bil obrtnik v svojem poslu strokov
njak. V sistemu svobodne konkurence, 
ki vlada danes, mora vsakdo ponujati 
in razširjati svoje izdelke, da tako na 
spreten in lojalen način privabi odje
malca. To spoznanje še ni prodrlo med 
obrtništvo in ono vse preveč pričakuje 
od resolucij, predlogov in zaščitnih 
ukrepov državne obrtne politike. O brt
niška delavnost se lahko v današnjem 
kapitalističnem sistemu obdrži in na
preduje edino na način, da se v konku
renci poslužuje uspešnih in v praksf 
preizkušenih sredstev svojih tekmecev.

Najenostavnejše in najpotrebnejše 
sredstvo reklam e je izložbeno okno. 
Okusno in spretno urejeno izložbeno 
okno je najvernejša slika o sposobnostih 
in prednostih njegovega lastnika. Da
nes se da že z malimi žrtvam i urediti 
lepo izložbo, a kljub tem u imamo mno
go neokusnih in slabo ali nič razsvet
ljenih reklam nih izložb, s katerim i do
sežemo prav obratno kot želimo. Ne 
moremo si ustvariti dobrega mnenja o 
obrtniku, ki ima svoje izložbeno okno 
zaprašeno, v katerem  se nabira vsako
vrstna nesnaga, m orda celo leto dni 
m rtve muhe in se izdelki in predmeti 
redko ali sploh ne menjajo. Taka okna 
odbijajo! Izložbeno okno mora biti 
ogledalo dela, sposobnosti, podjetnosti 
in samozavesti vsakega posameznika. 
Vsakdo nim a prilike, da bi aranžiral 
lastno izložbeno okno. Taki obrtn ik i're
šujejo ta problem tako, da najamejo 
večje izložbe ali celo prostore v sredi
šču mesta, v katerih potem skupno raz
stavljajo predmete ene ali več obrtnih 
strok.

Prostor nam ne dopušča, da bi se po
drobno bavili z najraznovrstnejšim i re
klamnimi pripomočki. Omenimo naj le 
in naglasimo, da naj ima vsak obrtnik 
pri napisu nad svojo delavnico pravil
no in čitljivo označeno svoje ime in pri
imek te r svojo obrtno stroko.

V mestih igra veliko, če morda ne 
največjo vlogo kino-reklama. Tiskana 
reklama pri dnevnem in še prav  poseb
no pri stanovsko-strokpvnem časopisju 
pa je višek propagande za obrtniške iz
delke.

Obrtniki sami so v največji m eri dol
žni, da kupujejo obrtniške izdelke za 
božična in novoletna darila. Težko je 
apelirati na kupovalce, da kupujejo sa
mo obrtniške izdelke, če bodo obrtniki 
sami kupovali industrijske izdelke. Ku
povanje obrtniških izdelkov za božična 
in novoletna darila bi bila pot samo
pomoči, ki bi najbolje predočila in do
kazala, kako je razvita stanovska za
vest obrtništva.
Obrtniški svet bi lahko mirno gledal 
v bodočnost, ker bi bil to znak visoke 
zavesti in solidarnosti med obrtni
štvom!

Obrtniški dan
Obrtništvo Kraljevine Jugoslavije je 

proslavilo 1. december ne samo kot 
praznik narodnega in državnegai ujedi- 
njenja temveč tudi kot svoj obrtniški 
praznik. S tem  je obrtništvo ostalo zve
sto svoji tradiciji in podčrtalo neraz- 
družljivo zvezo med stanovskimi in na
cionalnimi težnjami.

V enem in istem trenutku je bilo po 
širni naši kraljevini vse obrtništvo pre
žeto z istimi mislimi in čustvi, vsa nji
hova .pažnja je bila posvečena istim 
problemom in neprilikam, duhovno in

moralno edinstvo je bilo popolno. Mno
go je težkoč, ki se ponavljajo skozi de
setletja. Poedinec in ves obrtniški fo
rum  sta neumorno delala na tem, da 
jih preprečita s skupnimi napori.

Imamo pa tudi mnogo problemov, ki 
jih obrtništvo ne more rešiti samo in 
za katere je potrebna intervencija in 
pomoč države. K er so merodajni fak
torji preobremenjeni z drugim delom, 
je obrtništvo sm atralo za svojo dolž
nost, da jih redno opozarja nase in na 
svoje probleme ter je zato mnogokrat

^ ^ s t i  zadniih dveh tednov_

V začetku meseca decembra so vlad
ni ukrepi proti delavskim voditeljem v 
Franciji izzvali novo stavkovno giba
nje. V Franciji je bilo v zadnjem času 
250.000 brezposelnih, zaradi zapore to
varn pa je njihovo število naraslo na 
750.000.

Narodno predstavništvo je soglasno 
izvolilo dr. Emila Hacha za predsedni
ka Čehoslovaške republike. Novi pred
sednik je bil pred izvolitvijo predsed
nik najvišjega upravnega sodišča v 
Pragi. Njemu se ima zahvaliti judika- 
tu ra  upravnega sodišča v Pragi, da je 
dosegla tako visoko raven in zaslovela 
daleč izven mej republike. Usoda je se
daj poklicala tega moža na najvišje 
mesto njegovega naroda in države in 
upati je, da bo njegova predsedniška 
doba prinesla bratski Čehoslovaški ob
novo po preživeti katastrofi.

Za predsednika nove čehoslovaške 
vlade v Pragi je bil imenovan Rudolf 
Beran, prvak agrarne stranke, ki ima 
za cilj čim tesnejšo naslonitev republi
ke na Nemčijo. Vsi inozemski listi so 
ob izvolitvi novega predsednika in 
imenovanju nove vlade s predsedni
kom Beranom na čelu naglasili, da na
staja v srednji Evropi nova država in 
da pravzaprav ne gre za obnovo, m ar
več za izgraditev docela nove Čehoslo
vaške republike. Veliko važnost pripi
sujejo dejstvu, da je na čelu sedanje 
vlade Beran in naglašajo, da je to naj
boljše merilo za presojo novih poti, po 
katerih  bo odslej stopala Čehoslovaška 
republika.

Nemška vlada izjavlja, da sm atra se
danje nemško-francoske meje za kon- 
čnoveljavne. V tem smislu sta, oba zu
nanja m inistra podpisala pogodbo, v 
kateri je izražena volja za medsebojno 
spoštovanje in miroljubno sodelovanje, 
ki bo važen korak na poti k splošnemu 
pomirjenju.

V Sofiji je bila pretekli mesec odpr
ta velika umetniško-obrtniška razsta
va. Organizacijo in priprave za razsta
vo je omogočilo m inistrstvo za trgovi
no. Glavni državni savez obrtnih zdru
ženj v Jugoslaviji je poslal na to raz
stavo svoje zastopnike. Velika skupina 
obrtnikov iz Beograda je organizirala 
potovanje v Bolgarijo v svrho ogleda 
te razstave.

V tujski sezoni je število gostov letos 
precej nazadovalo. Več ali manj so za
radi nenormalnih letošnjih razm er p ri
zadeta vsa naša kopališča in letovišča
v severni Sloveniji. Mirno lahko re
čemo, da so povzročili vreme, anšlus 
in vojna nevarnost našemu narodnemu 
gospodarstvu v sev. Sloveniji nad 14 
milij. škode.

Železnica med Sevnico in Tržiščem je 
bila ta mesec izročena prometu. Proga 
je sicer kratka, tem večja pa je njena 
važnost, ker pomeni začetek železniške 
zveze Slovenije z morjem. Istočasno se 
je zgradil tudi železniški most čez Sa
vo pri Sevnici. Gospodarski pomen te 
proge je velik, zlasti, če se bo zboljšala 
stara žel. proga do Trebnjega, da bo 
tako vsa proga sposobna za brzovozni 
promet. P ravi in popolni pomen pa bo 
dobila proga Sevnica — Tržišče — 
Trebnje takrat, ko bo izpopolnjena z že
leznico Črnomelj — Vrbovško.

V Laškem že posluje gostilničarska 
pivovarna. Težave, ki so jih morali go
stilničarji premagati pred pričetkom 
obratovanja pivovarne so bile številne. 
Omenimo naj le, da je  v zadnjem hipu 
hotel postati gospodar židovski kapital, 
a se mu je ta nam era kljub vabam po
nesrečila, kar je ^asluga naših zaved
nih gostilničarjev. Dostavljamo, da pi
vovarna toči naravnost izvrstno pivo in 
si je s tem zagotovila ne le obstoj am
pak tudi lep napredek.
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samo sestavilo predloge za rešitev tež
kih gospodarskih vprašanj.

Obrtništvo je na ta praznik izneslo 
resolucijo pri vseh združenjih, ki je bi
la sprejeta od celokupnega obrtništva.
V tej resoluciji ponavlja svoje glavne 
zahteve. Od uresničenja teh zahtev je 
odvisna boljša in lepša bodočnost na
šega obrtništva. Ti problemi in zahteve 
imajo mnogo širši značaj, kot se to na 
prvi pogled sklepa. Oni so daleč od te
ga, da bi bili v nasprotju s splošnimi 
interesi, ker bi jih v takem  slučaju 
obrtništvo ne postavljalo, še manj pa, 
da bi se za njihovo rešitev obračalo do 
onih, čigar sveta dolžnost je, da posto
pajo v smislu splošnih interesov. Ne 
samo, da so obrtniški problem i v skla
du s splošnimi, oni so celo njihov se
stavni del, razum e se v kolikor so do
bro, pravilno in dalekovidno pojmo
vani.

Z ozirom na značaj in važnost obrt
niških problemov bi človek po pravici

pričakoval, da se bodo reševali čimpre- 
je in to brez posebnih korakov in in
tervencij obrtniških predstavnikov. Ti
sti, ki imajo dolžnost, da skrbijo za 
ugoditev splošnih interesov so v prvi 
vrsti poklicani, da to store po čutu 
dolžnosti in iz lastne inicijative.

O priliki praznovanja svojega praz
nika je  jugoslovansko obrtništvo po 
vsej Jugoslaviji izneslo svoje probleme 
in ponovilo predloge in zahteve za n ji
hovo čimprejšnjo rešitev. Obrtništvo 
zvesto in vdano izpolnjuje vse svoje 
dolžnosti do države in se vedno in po
vsod trud i za njeno samostojnost in čim 
večjo prosperiteto, m nogokrat tud i z 
najtežjim i žrtvami. Na državi je, da s 
svoje strani izpolni svoje dolžnosti, ki 
jih ima do obrtništva. To ji nalagata 
ne samo interes velikega družabnega 
sloja, do katerega ne sme biti indife
rentna, ampak tudi njen lastni, ki ga 
sme še toliko manj zanemarjati.

Ko prestopam o v 22. leto našega stanovskega lista

0 vprašanju socialnega 
zavarovanja obrtnikov

Vprašanje zavarovanja obrtnikov zo
per bolezen, onemoglost, starost in 
sm rt se je razpravljalo dosedaj skozi 
vrsto let na številnih skupščinah obrt
nikov, a do danes še ni rešeno. V glav
nem ni rešeno vsled tega, ker so se 
obrtniki sami bali stroškov takega za
varovanja. Ta bojazen ni upravičena. 
Čeprav vsi vemo, da je m aterijelni po
ložaj obrtnikov danes po dolgoletni 
krizi zelo slab, vendar so brez ozira na 
to, danes prav  oni preobrem enjeni z 
vsemogočimi dajatvam i davčnega in 
socialnega značaja. Ta bremena se še 
povečavajo in ko se z ene strani obrt
niško zavarovanje odlaga z izgovorom, 
da v tem  času obrtniki ne zmorejo pla
čila razmeroma malih prispevkov za 
tako zavarovanje, se z druge strani 
brez vsakega vprašanja naslovlje
nega na obrtnika in njegove orga
nizacije uvajajo nove vrste zavarova
nja delavcev. Tako je  n. pr. obrtniško 
pomožno osebje zavarovano zoper one
moglost, starost in smrt, brez ozira na 
to ali bo naš obrtnik zmogel te nove da
jatve delavskega zavarovanja ali ne.

V posmeh temu, ko obrtniki ne mo
rejo oživotvoriti svojega zavarovanja, 
vsled neodločnega zadržanja in ugovo
ra, da niso zmožni plačati prispevkov 
za svoje zavarovanje, jim  je istočasno 
predpisano, da morajo plačevati pri
spevke za penzijsko in invalidsko zava
rovanje svojih delavcev.

Zbornice so se vedno trudile, da po
tom združenj zainteresirajo vse obrtni
štvo o važnosti te  koristne zamisli, da 
bi vsi obrtniki spoznali, kako in v ko
liko je tako zavarovanje dobro in ko
ristno ne samo za njih  same, ampak 
tudi za njihove družinske člane. Vsi, 
ki morda še danes vsled nerazum evanja 
gledajo na ta  problem  od strani in ga 
omalovažujejo, ne mislijo na svojo, ni
ti na bodočnost svoje družine. Oni ne

m arajo plačevati prispevkov za obrt
niško zavarovanje, da bi tako istočasno 
zavarovali tudi svoje najbližje v d ru 
žini, a nihče jih ne vpraša za zavaro
vanje pomočnikov, ker te  zavarovati 
morajo. Izgleda, da je takem u obrtni
ku zavarovanje njegovega delavca važ
nejše in bliže, kot zavarovanje last
nega otroka.

Dejstvo je, da imamo danes v  drža
vi izvedeno delavsko, penzijsko in in
validsko zavarovanje kakor tudi za
varovanje privatnih nameščencev in da 
je po krivdi obrtnikov sam ih odložena 
izvedba obrtniškega zavarovanja. Iz 
dega dejstva naj tudi tisti obrtniki, ki 
so dosedaj nasprotovali tem u zavaro
vanju izluščijo poučen nauk. Potrebno 
je, da se vsi obrtniki združijo kot en 
mož v tem  vprašanju  in energično za
htevajo pravico, ki jim  je dana po za
konu, da svojo starost in delavno ne
sposobnost zavarujejo kot najbolj zna
jo. S tem  bo zasigurana tudi bodočnost 
njih  samih in njihovih družin te r dana 
nova pot za razm ah obrtniškega dela 
in ustvarjanja.

Na ponovno energično zahtevo pred
stavnikov obrtništva iz vse države je 
odredil pred kratk im  časom m inister 
trgovine in industrije, da se čimpreje 
izdela uredba o socialnem zavarovanju 
obrtnikov. Osnutek uredbe je  bil v  za
četku tega meseca gotov. Komisija za 
izdelavo tega osnutka je v posebni kon
ferenci tekst uredbe tem eljito proučila 
in sklenila, da se načrt uredbe tiska in 
pošlje preko pristojnih Zbornic vsem 
združenjem obrtnikov v  pretres.

Tako bodo v najkrajšem  času vsa 
združenja obrtnikov imela priliko, da 
pristopijo k proučevanju tega njihove
ga življenjsko važnega vprašanja. Na 
obrtništvu samem je torej, ali se bo 
njihovo zavarovanje izpeljalo ali ne.

Narodno gospodarstvo v HI. tromesečju
Iz poročila Narodne banke.

Pod vplivom mednarodne politične 
napetosti, zlasti v septembru, je naša 
gospodarska delavnost nekoliko zaosta
la. Vpliv te  zaostritve se je  kaj naglo 
pokazal v dviganju hranilnih vlog, ker 
pa se je  splošni položaj izboljšal že v 
začetku oktobra, ni imelo to  dejstvo 
večjih posledic za naše gospodarstvo.

Na splošno je  naše letošnje gospodar
stvo v prim eri z lanskim  napredovalo, 
samo v  zunanji trgovini in prom etu na
letimo na nazadovanje. Obseg zunanje 
trgovine v III. tromesečju se je zm anj
šal v  prim eri z lanskim  za 25#/o, prom et 
rečne plovbe za 23°/», prom et na efekt
nih borzah za 5.5#/o, zato pa je topil- 
niška proizvodnja narastla za 6.80/#, ru 
darska pa za 5.5®/o. Državni dohodki so 
narastli za 4.9%.

Hranilne vloge so se povečale od 
11.531 na 11.790 milijonov dinarjev.

Likvidnost denarnih zavodov je  bila 
zagotovljena z dvigom meničnih poso
jil p ri Narodni banke.

M ednarodni dogodki so negativno 
vplivali tudi na sezonsko poživitev po

slov v industrijski delavnosti. Celotne- 
nega vpliva pa ni mogoče oceniti, ker 
je bila kulm inacija napetosti med tre t
jim  in četrtim  četrtletjem .

Notranja potrošnja gozdnih proizvo
dov se je okrepila vsled živahne stavb
ne delavnosti. Tudi zunanji trg  kaže 
malenkostno izboljšanje. Mlini izkazu' 
jejo napredek. Potreba po pšenični mo
ki je bila velika, na k ar je tud i mnogo 
vplivala politična zaostrenost, ker so 
si nekatere države preskrbele velike 
zaloge za slučaj vojne.

Potrošnja sladkorja je narastla v 
zvezi s sezonskimi potrebami. Predela
va in izvoz mesa izkazujeta porast na- 
pram  prejšnjim  tromesečjem.

Indeks cen na veliko je tekom tro
mesečja kazal neenakomerno prem ika
nje. V ju liju  in  avgustu so cene popu
ščale, v  septem bru pa so se zopet po
pravile in kazale zadovoljivo tendenco, 
ki se je  jav ljala v povišanju cen polj
skih proizvodov na eni in popuščanju 
cen industrijskih izdelkov na drugi 
strani. Indeks cen na malo pa tekom te
ga tromesečja ni kazal znatnih spre
memb.

Prihodnja številka »Obrtnega Vest
nika« izide z Novim letom. Ob zaključ
ku 21. letnika nas veže iskrena dolž
nost, da se iz vsega srca zahvalimo svo
jim  prijateljem , naročnikom in dopis
nikom za njihovo celoletno požrtvoval
no prizadevanje in pomoč. Vsakomur 
posebej nam  je nemogoče, da se zahva
limo, zato naj sprejm ejo teh par odkri
tosrčnih zahvalnih besed v veri, da ve
že naše delo v eno obrtniško družino 
mnogo poštenih in značajnih obrtni
kov, ki bi dali za našo sveto obrtniško 
stvar roko v ogenj. Ne vemo še kakšni 
časi nas čakajo, na vsak način pa osta
ne pred nami še mnogo ledine nepre- 
orane. Upamo, da smo prestali najhu j
šo dobo svetovne krize, in da gremo tu 
di mi obrtniki novemu upanju naspro
ti. To nas bo še bolj okrepilo pri delu 
za napredek in razvoj našega stanov
skega tiska. Ko bomo zbrani po svojih 
domovih v  krogu svoje družine, posve
timo vsaj en trenutek tudi našemu ti
sku z obljubo, da bomo ob letu  imeli v 
našem stanovskem listu tudi pravega 
prija telja  obrtniških družin, ki bo na
ša srca še tesneje povezal. Stremeč za 
tem ciljem želita uprava in uredništvo 
vsem svojim cenjenim naročnikom, p ri
jateljem  in inserentom vesel Božič!

Naročnina za 1. 1939 ostane neizpre- 
menjena! Kljub povečanim stroškom

O dimnikarski obrti 
v Švici in Italiji

Zveza dim nikarskih m ojstrov kot 
centralna organizacija švicarskih dim
nikarjev  je  razčlenjena v 16 sekcij, k i 
obsegajo kot kantonalne sekcije dim
nikarjev enega, odnosno več kanto
nov. Izdaja člansko glasilo »Švicarski 
dim nikarski list« in im a 572 članov. 
P retežni del Švicarske je razdeljen v 
okrožja, le m ajhen del zavzema tudi 
posebno delo, katerega prevzemajo 
dim nikarji direktno od lastnikov po
slopij, k jer se dim nikarja pozove, ne 
glede na to  v katerem  okrožju prebiva.
V nekaterih  kantonih je  čiščenje ognjišč 
še prosto. V splošnem pa čistijo švicar
ski dim nikarji vse dim nikarske objek
te. Obligatorno čiščenje dimnikov ob
stoja samo v dveh kantonih (Bern in 
Aargau). Vsak kanton ima svoje lastne 
policijske dim nikarske odredbe in ni 
v tem  pogledu nikake enotnosti. V Švi
ci sploh ne obstoja zakon o obrti, za
to tudi dim nikarska obrt ni urejena 
zakonskim potom, na tak  način kot 
pri nas.

Italijanski dim nikarji so obvezno 
vpisani v organizaciji državne obrtne 
stranke te r tvorijo del »raznih pokli
cev«, ker jih je  tako malo, da se ne 
bi izplačalo združiti jih  v  posamezno 
zvezo. Ne obstoja sploh nikaka uredi
tev tega poklica. Samo v nekaterih  
provincialnih mestih so dolžni hišni 
gospodarji, da po nekajkrat letno oči
stijo dimnike, ne da bi se morali dr
žati tudi števila in term inov takega 
čiščenja. V mnogih provinci j ah Gornje 
Italije, k jer je ta  poklic skoro popol
noma izginil — izvršujejo dim nikar
ska dela zidarji.

Ta dva prim era nam  dovolj nazor
no odkrivata neurejenost dim nikarske 
obrti v drugih državah, dočim je pri 
nas dim nikarska obrt brez dvoma ena 
najbolje organiziranih, toda žal — 
mnogokrat premalo zaščitena.

Pričakujem o poročila še od drugod, 
nakar se še povrnemo k stvari.

Posvetovalnica
Imamo trgovine, ki se bavijo z pro

dajo cerkvenih potrebščin, kakor: ki
pov, oltarjev, križevih potov itd. V ko
liko smejo ti trgovci to robo prodajati? 
Ali smejo v časopisju in cenikih inse- 
rira ti za kiparska dela?

Odgovor: Trgovci, ki se bavijo z pro
dajo cerkvenih potrebščin (kipi, oltar
ji, križevi poti itd.) smejo te  izdelke sa
mo prodajati in ne sami izdelovati. Po 
obrtnem  zakonu pa jim  je  dana mož
nost sprejem anja naročil za izdelavo 
poedinih v to stroko spadajočih del. 
Glede inseriranja v  časopisju itd. ka
kor tudi posebnega oglašanja v svojih 
izložbenih oknih (n. pr. »Tu se spreje
majo naročila za vse cerkvene potreb
ščine«) imajo popolnoma proste roke. 
Jasno pa je, da takih in sploh nobenih

tiska, podraženju papirja itd., ostane 
naročnina za »Obrtni vestnik« še nada
lje samo dinarjev 40.— letno, zato pro
simo, da nam  nakažete naročnino že v 
pričetku, najbolj prve dni prihodnjega 
leta na ček. položnico 10.860. Vse na
ročnike, ki so zaostali z naročnino, za 
tekoče leto in morebiti še za prejšnjo 
dobo, prosimo, da nam  hkrati z letoš
njim  nakazilom pošljejo tudi zaostanke 
Upoštevajte naše dosedanje opomine, 
uvidite našo zadrego in nakažite nam  
zaostale zneske!

Ne delajte nam  nepotrebnih stroškov 
za opomine! Bodite samozavestni in od
ločni in takoj izpolnite svojo dolžnost 
s tem, da poravnate zaostanek. Uprava 
»Obrtnega vestnika« priprav lja svojim 
naročnikom pod pogojem, da bodo red
no plačevali naročnino, prav lepa pre
senečenja, ki bodo našemu stanovske
mu tisku ob njegovem 22. letu rednega 
izhajanja v čast. Naročnina se lahko 
plačuje p ri upravi tudi osebno.

Uredništvo sporoča, da bo na vsa 
vprašanja svojih naročnikov radevolje 
odgovarjalo glede vseh zadev stanov
skega in strokovnega značaja. Zato po
zivamo vse, ki imajo kakršno koli željo 
pri srcu, da pišejo na naš naslov, ali 
nas osebno obiščejo.
Uprava »Obrtnega vestnika« v L jub

ljani, Sv. Petra c. 4, tel. 35-23

naročil ne smejo izdelovati sami, tem 
več jih m orajo oddajati upravičenim  
rokodelcem.

Zbornica za trgovino, obrt in indu
strijo  v Ljubljani je zavzela stališče in 
izdelala predlog, po katerem  bi trgov
ci z cerkvenimi potrebščinami ne sme
li sprejem ati naročil za take izdelke. 
Vendar pa so upravna oblastva bila 
nasprotnega m nenja in so to pravico t r 
govcem potrdila.

Prim er pa, da bi trgovec pri spreje
m anju takih naročil ista tud i sam iz
deloval in ne odajal za posel upraviče
nemu obrtniku v  izdelavo, je po obrt
nem zakonu nedopusten in kaznjiv.

Kdo še n i videl letošnjega 
obrtniškega koledarja ?

V začetku tega meseca je izšel v za
ložništvu Obrtniškega društva v L jub
ljani (Sv. P etra  c. 4.) »Obrtniški kole
dar« za leto 1939. Letošnja izdaja kole
darja  je vzbudila med obrtništvom  ži
vahno zanim anje in odobravanje, k ar 
pričajo nešteti dopisi koledarjevih stal
nih naročnikov. Koledar prinaša pre
gled vseh taks, davčnih navodil in na- 
meščenskih te r obrtnih zakonodajnih 
pripomočkov. Težko je vse popisati 
kaj je  važnejše v koledarju, ker bi mo
rali ponoviti od začetka vse, če bi že
leli pokazati njegovo izbrano in pre
gledno vsebino. Ako še niste koledarja 
imeli prilike videti, vprašajte svojega 
prijatelja, da Vam ga pokaže, kajti ko
ledar je  že bil razposlan na vse stalne 
naročnike, ki pridno segajo po njem. 
Želimo opozoriti še one, ki koledarja 
niso prejeli, da si ga naroče, kajti upra
va je rezervirala samo še nekaj izvo
dov za zamudnike, ki pa bodo km alu 
pošli. Plača se po položnici na ček. št. 
14.043. Cena koledarju je 12 dinarjev.

Oglasi
naj bodo pravilno urejeni in lahko čit

ljivi, tedaj
imaio

tudi vedno, če so priobčeni v odgovar
jajočem listu in na pravem  mestu, brez 
dvoma maksimalen uspeh. — Da si za
gotovite tako uspešno in načrtno rekla

mo, Vam priporočamo, da se
vedno

obrnete radi podrobnejših informacij in 
proračuna za oglaševanje na oni list, 
ki Vam najbolj p rija  in odgovarja za
htevam  Vaše reklam e za Vaše podjetje. 

Tak prem išljen oglas ima velik
uspeli

Strokovni list, ki pride v roke direktno 
onim interesentom, s katerim i ima t r 
govec in obrtnik poslovne stike, je p ra

vo mesto za oglaševanje. Oglas
v Obr tn em Vestniku

ima dvojno, trojno vrednost, ker bodo 
z njegovim posredovanjem imeli štiri
kratno in devetkratno korist pri pod
jetju. Zahtevajte zato Se danes navodi
la in cenik za celoletno oglaševanje pri 
upravi Obrtnega vestnika.

Ljubljana, Sv. Petra c. 4., tel. 35-23.
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Naš tisk
Vsaka živa skupnost, pokret ali ko« 

lektivna družba, ki želi svojega na
predka in razvoja, zgradnjo in dvig 
svoje misli, je prisiljena, da izvaja čim 
živahnejšo agitacijo, da zagovarja svo
je ideje, program  in ščiti svoje kori
sti. O bsto ja dvoje sredstev, katerih  
se poslužujemo za dosego teh ciljev: 
ustm ena in pismena ali tiskana bese
da. V času, v katerem  živimo in po
sebno iz praktičnih razlogov, smo pri
siljeni nasloniti se predvsem  na tiska
no besedo. T iskana beseda ima vedno 
širšo publiciteto in tra jno  vrednost, 
ker se z n jo  lahko okoristi tudi bodoč
nost.

Obrtniški ipokret se je že od nekdaj 
dvigal s pom očjo tiskane besede, zato 
ji posveča največjo pozornost. O tem 
nam priča razm erom a visoko število 
obrtniških publikacij, k i bi bile zdru
žene in usm erjene v en cilj močno oro
žje v obrtnikovih rokah. O brtniki im a
mo v »Obrtnem  vestniku« svojega naj- 
izrazitejšega zagovornika. O brtn i vest
nik je danes zaključil delo enoletne
ga neprekinjenega dvotedenskega pe
riodičnega izhajanja. Na ta  način je 
O brtnem u vestniku dana potrebna ak
tualnost. V  tej svoji dolžnosti se O b rt
ni vestnik najde vedno na pravem  me
stu, tako se m nogokrat njegova bese
da ne sme tako glasiti, kakor bi se mo
rala, to mu je celo m nogokrat v veli
ko oviro pri točnem izhajanju.

Z božično številko Obrtnega vestnika 
zaključujem o vsako leto izhajanje. 
Vselej, če želimo doseči nek sm oter 
m oram o pač posvetiti najvažnejšim  
zahtevam  največ pozornosti. S svojo 
aktualno in sodobno poročevalsko služ
bo je O brtn i vestnik brezdvom a dose
gel potrebno popularnost, ne samo v 
obrtniških, temveč tudi v sorodnih go
spodarskih krogih. To nam  pričajo iz
jave naših naročnikov, pričajo pa nam 
tudi citati drugih listov, ki naš list na
vajajo za svoj vir ali celo povzemajo 
iz njegove vsebine. O ugledu ki ga uži
va naš list priča tudi velika v rsta  tu« 
zemskih in inozemskih strokovnih re
vij in časopisov, katere prejem a ured
ništvo v zameno in s katero  si bo po
lagoma ustvarilo koristno knjižnico, za 
sedaj pa vzdržuje z njimi čitalnico, do
stopno vsem naročnikom  in članom.

Sedaj pa še na vas zvesti čitalci in na
ročniki k ra tko  vprašanje. A li je sleher
ni od Vas, ki prejem a vse leto na dom

»Obrtni vestnik« storil svojo dolžnost. 
Ali je rekel vsak: »Samo Obrtni vest
nik« je za me in noben drug časopis. 
Sam bom gledal, da se bo izpopolnil, 
k a jti z m ojim  sodelovanjem  bom imel 
zavest, da sem sicer ko t neviden člen 
v veliki obrtn iški vrsti, toda dovolj 
m erodajen, nekaj pripomogel k konso
lidaciji in izboljšanju obrtniškega jav
nega udejstvovanja. Ali vas ni bilo m a
lo sram, ko je V aš vajenec prejem al te
densko svoj delavski list te r ga tudi 
v redu in  brez godrnjanja plačal? Vi 
pa, sam ostojen m ojster in ugleden obr
tnik, ste vselej, ko je prišlo k Vam pi- 

j sm eno opomin j evalno pismo slabe vo- 
, lje vse skupaj vrgli v koš, ali Vam ni 

bilo neprijetno odkloniti v navzočno« 
sti svojega pomočnika plačilo naroč
nine za O brtni vestnik, ko je prišel k 
Vam naš inkasant?

Vemo, da je bil glavni vzrok Vaše 
nevolje, plačilo -bore 40 dinarjev za 
naročnino. T o ne sme biti za no
benega obrtn ika vzrok. Le poglejte 
kalkulacije za kakšno stroko. Vedno 
najdete v postavki za vzdrževanje de
lavnice vkalkuliran tudi znesek za s tro 
kovni in stanovski list. Sram ota za 
vsakega obrtn ika bi bila, da bi se tega 
ne zavedal. Z ato  boste v prihodnjem  
letu tudi pri najm anjši delavnosti, ki 
je m orebiti posledica ravno v tem, da 
niste preko svojega lista informirani o

tem, kar bi m oral vsak obrtn ik  vedeti 
— vkalulirali tudi znesek 40 dinarjev 
za letno naročnino O brtnega vestnika. 
S tem  zneskom boste plačali prepo
trebno zavarovalnino za 5000 dinarjev, 
nadalje V am  bo odpadla vsaka skrb, 
da bi v dnevnikih, uradnih listih ali 
drugod prezrli kako važno uredbo, ka
kšen rok plačil i. sl. Potrebovali boste 
kak nasvet. Zadostovalo bo priložiti 
dopisnico in poštno-obratno prejm ete 
odgovor.

Mislimo, da je v tem dovolj velika 
boniteta, ki je koristna vsakemu o b rt
niku, ki hoče biti res vzoren in zave
den obrtn ik  in m ojster, ki razume svoj 
poklic.

Končno se zahvaljujem o vsem m no
gim revnim, toda zavednim naročni
kom, ki razum ejo težnje našega s ta 
novskega tiska, da nas še dalje pod
pirajo, obvežejo pa  naj se tudi, da bo« 
do pridobili najm anj enega novega na
vdušenega sodelavca za napredek naše
ga tiska.

č ita jte  In Sirite 
OBRTNI VESTNIK!

P ri izdaji našega koledarja se je vrinila 
neljuba pomota. Tel. štev. zobne ordinacije 
dent. BEVC JOŠKO se glasi pravilno 32-96

m&zms&s

Poslopje »Obrtniškega doma« v Osijeku. V pritličju se vidijo dvorane, v katerih
je stalna obrtniška razstava
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se preseli s 1. februarjem  1939 v

nove poslovne prostore
hotela SLON 

Radi preselitve znatno
znižane cene

V elika za loga  in  izb ira  d ragu ljev  
(juvelov), ur, zla tn ine, sreb rn ine , je 
d iln eg a  p rib o ra  vseh v rs t, kovinskih  

um etn in  itd.
N A K U P ZLA TA  IN  S R EB R A  PO  

N A JV IŠ JIH  C EN A H

Iz naših organizacij
Celjsko obrtništvo je  proslavilo dvaj

setletnico Jugoslavije v četrtek I. dec. 
v celjskem obrtnem  domu, k jer se je 
zbralo lepo število zavednega obrtni
štva. Prisotni so bili poleg zb. sv. M. 
Hohnjeca, ki je navzoče pozdravil, — 
tudi še zb. sv. Košir, vsi predsedniki 
združenj te r močna delegacija gasil
stva. Iz prijaznosti je sodelovalo tudi 
pevsko društvo Oljka, ki je  zapela po
leg državne him ne še »Himno prade
dom«.

Gospod zb. sv. Hohnjec je v svojem 
pozdravu med drugim  navedel nekoli
ko statističnih podatkov o razvoju na
šega obrtništva, te r povdarjal, da je 
upati, da bodo tudi za obrtništvo nasto
pili časi, ko bo lahko mirno gledalo v 
bodočnost.

Za njim  je povzel besedo tov. Uršič, 
ki je  očrtal pomen obrtništva kot na
rodnogospodarskega činitelja, opozar
jal na moč, samozavest in potrebo 
pravilnega pojmovanja obrtniškega po
slanstva za socijalno in narodnogospo
darsko ravnovesje.

Skromna a lepa proslava je  pokaza
la, da se celjsko obrtništvo živo zave
da svojih dolžnosti do naroda in drža
ve in hoče z vsemi močmi podpreti de
lo za složno sožitje vseh stanov, zave
dajoč se, da je  samo v slogi jamstvo 
bodočih uspehov.

Ob dvajsetletnic!
Kratek pregled Zborničnega dela, uspehov in prizadevanj v preteklih 20 letih

(Podan na plenarni seji zborničnega 
sveta 16. nov. 1938.)

Dne 29. oktobra letos je poteklo 
dvajset let, odkar je bila v naši beli 
Ljubljani sestavljena prva slovenska 
narodna vlada, ki je v težkih dneh 
zloma avstro-ogrske monarhije pre
vzela veliko nalogo uprave in ureditve 
slovenskih pokrajin. Prva narodna vla
da je prevzela to svojo nalogo pod iz
redno težkimi okoliščinami, ker niti 
proti zapadu niti na severu nismo imeli 
določenih meja. Ob Muri in na Koro
škem so se bili še hudi boji za sever
no mejo, dočim je bila italijanska voj
ska zasedla vse Primorje in postavila 
piramide pušk ob železniški postaji na 
Brezovici. Dolgo smo čakali, da bo vsaj 
San Germainska mirovna pogodba, ki 
je bila podpisana dne 10. septembra 
1919, rešila definitivno vprašanje na
ših meja, ali doživeli smo razočaranje, 
da je vprašanje razmejitve napram A v
striji na Koroškem in napram Italiji 
na zapadu ostalo odprto. Prvo se je 
imelo rešiti potom plebiscita, drugo pa 
potom direktnih pogajanj. Odločitve 
so padle druga za drugo šele na jesen
l. 1920. Dne 10. oktobra 1920 je  bil od- 
glasovan koroški plebiscit, s katerim 
se je pomaknila naša državna meja na 
Karavanke in Kamniške planine. Dne 
12. novembra pa je  bila nato v  Rapallu 
podpisana pogodba, ki je določila se
danjo mejo med Italijo in Jugoslavijo 
kot definitivno. Akoravno je bilo vpra
šanje naših državnih meja na obeh 
straneh tako dolgo odprto, nas to ni 
oviralo, da ne bi šli z vso vnemo na de
lo. Udarci, ki smo jih doživeli v narod
nostnem oziru z določitvijo meja, ki 
niso odgovarjale etnografskim nače
lom, niti vpoštevale mirovnih določb

o  samoopredelitvi narodov, nam niso 
mogli vzeti dobre volje in veselja do 
ustvarjanja, s katerim smo pozdravili 
dne 1. decembra 1918 akt uedinjenja 
v skupno kraljevino Srbov, H rvatov in 
Slovencev pod kraljevsko dinastijo Ka- 
rad jordjevičev.

Z naredbo poverjeništva za trgovino 
in industrijo v Ljubljani z dne 16. no
vembra 1918 se je  razširilo področje  
naše zbornice na vse slovensko ozem 
lje bivše Štajerske in Koroške. Zbor
nično področje se je po obsegu s tem  
skoro podvojilo  in zato je bila prva na
loga zbornice, da posveti razširjenemu 
področju, ki je poprej spadalo pod 
zbornice v Gradcu in v Celovcu, vso 
pažnjo. V  prvem času je bilo to zelo 
težavno, ker se je kataster tvrdk, tr
govski register in vse drugo nahajalo 
v inozemstvu, ki ga do definitivne raz
mejitve ni hotelo odstopiti zbornici. 
Gospodarski krogi so se dobro zave
dali, da se velika in močna država ne 
da stvoriti in organizirati preko noči 
in da bo treba še bojev in žrtev, da se 
izpolnijo vsi naši ideali in zasnove.

Usoda je takrat hotela, da mora baš 
slovenski narod prinesti težke žrtve na 
oltar domovine, na katere še danes mi
slimo z bolestjo in žalostjo. Toda ta
krat se nismo mogli udajati apatiji, ker 
nas je na vseh poljih čakalo delo, ker 
je bila povsod potrebna gospodarska 
iniciativa, preudarnost in usmerjnost, 
da se naš težak položaj še ne poslab
ša. Med prvimi nalogami vlade je bilo 
treba organizirati javno upravo in na
domestiti ono, kar smo za redno poslo
vanje, javno varnost in promet potre
bovali, ker so višje instance, ravnatelj
stva in upravne oblasti ostale v Trstu, 
Beljaku, Gradcu ali na Dunaju.

ORGANIZACIJA JAVNE UPRAVE

Tako se je istega dne 14. novembra 
1918 osnovala Direkcija državnih že
leznic v  Ljubljani in obenem poštna 
direkcija, a spomladi 8. julija 1919 smo 
že osnovali poštno-čekovni zavod v  
Ljubljani, iz katerega se je razvila da
nes mogočna institucija jugoslovanske 
poštne hranilnice. Dne 2. maja 1919 
je v okviru slovenske univerze pričela 
s predavanji tehnična visoka šola, ki 
se je do danes s požrtvovalnostjo pro
fesorskega zbora razvila v ugledno 
znanstveno inštitucijo. Gospodarski 
krogi so težko občutili, da so bili od
rezani od naših pristanišč na Jadranu, 
da smo izgubili najkrajšo direktno zve
zo s  pristanišč v Kvameru preko Sv. 
Petra na Krasu in na vseh zborovanjih 
in sestankih gospodarskih organizacij 
se kot rdeča nit pojavlja zahteva po 
zgradbi direktne železniške zveze pre
ko Kočevja na Jadran, ki je končno
v zakonu o  Blairovem investicijskem  
posojilu tudi dobila svojo zakonsko 
sankcijo in bila vnešena v program del, 
ki se imajo z najetim posojilom izvr
š iti

Naše gospodarsko življenje je bilo 
proti koncu svetovne vojne zelo zamr
lo. Namesto prave trgovine so se bi
le razbohotile razne vojne centrale, 
aprovizacije, razdeljevalnice, vnovče- 
valnice, surovinske središnice in slični 
zavodi, ki so v zadnjih letih vojne, ko 
je po trgovinah začelo primanjkovati 
blaga in se je roba rekvirirala, prevze
le ves promet in razdelitev blaga med 
civilno prebivalstvo in vojaške edini« 
ce. Trajalo je dolgo časa, predno so se 
vse te preživele naprave likvidirale, ki 
so ovirale razmah trgovine in skušale 
za vsako ceno obstojati še dalje. Za 
gospodarske stanove je bilo važno, da 
se čim preje omogoči reden gospodar
ski stik z inozemstvom ter da se uredi 
tudi valutno vprašanje. Prvo žigosa
nje avstrijskih kron, ki so krožile kot

plačilno sredstvo v naših krajih, se je 
izvršilo že dne 20. januarja 1919. pa je 
bilo tehnično tako zelo nedovršeno, da 
ni moglo zajamčiti stvarne oddvojitve 
teh žigosanih kron od valut ostalih na
sledstvenih držav. Trajalo je -še  leto, 
predno je prišlo do zamenjave za novo 
dinarsko valuto. Leto 1919 je marsiko
mu še v spominu vsled neenake borz
ne igre, ki se je takrat vršila med kro
no in dinarjem, pri čemur se je dosle
dno špekuliralo na škodo krone in na 
oslabitev njene kupne moči. Končno 
je prišlo po naredbi ministra financ 
dne 23. januarja 1920 do zam enjave  v 
razmerju 1:4,  pri čemur je bilo last
nikom gotovine odtegnjenih še nadalj- 
nih 20°/o. Način odrejanja relacije z 
zamenjavo in postopanje pri zamenja
vi so široki krogi občutili kot težko 
gospodarsko krivico, ki je dolgo vrsto 
let zagrenjala odnošaje in povzročala 
nerazpoloženje.

Za promet z inozemstvom je bila v 
Ljubljani osnovana centralna uprava, 
katere naloga je bila, da zaključi kom
penzacijske pogodbe  z .Avstrijo, Čeho« 
slovaško in Poljsko ter tako zasigura 
dovoljne količine surovin in pogonskih 
sredstev za obrat industrije in želez
nic, obenem pa, da tudi oskrbi nadrob
no trgovino z zalogami tekstilnega in 
drugega blaga, v katerem smo bili po
polnoma razprodani. Centralna upra
va je z uspehom izvršila poverjeno ji 
nalogo še predno se je osnovala cen
trala za vso državo v Beogradu ter nam 
omogočila pravočasno nabavo pogon
skega materiala za železnice, industri
jo in obrt, kar je bilo v tedanjih poli
tično nemirnih časih izredne važnosti. 
Ne smemo pozabiti, da so državi so
vražni elementi po uspelem puču na 
Madžarskem tudi pri nas početkom  
maja 1920 povzročili teden trajajočo 
splošno železniško stavko in da se je 
le z energičnimi ukrepi mogel vzpo
staviti zopet red na železnicah.

(Nadaljevanje sledi.)
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Kalkulacija — uspeh in napredek obrtnika
K  neproduktivnim  mezdam šteje

mo: a) Mojstrovo delo, ako delo samo 
nadzoruje in  vodi adm inistrativne po
sle. Delovni čas, ki ga prebije m ojster 
pri ročnem delu v  delavnici, šteje moj
ster k  produktivnim  mezdam, delovni 
čas v pisarni pa k neproduktivnim  
mezdam. Sem štejemo tudi čas za 
obiske strank, potovanja, nakup blaga 
itd. b) Plače risarja, poslovodje, kn ji
govodje in ostalih pisarniških moči. c) 
Plače kurjača, hlapca itd. č) Odškodni
na za vajenca. Kot plačilo za trud  
učenja, za hrano itd. računa m ojster 
za vajenca določeno odškodnino, od 
katere računa za vajenca v  1. letu  eno 
tretjino  med produktivne, dve tre tji
ni med neproduktivne mezde; vajen
ca v 2. letu  dve tre tjin i med produk
tivne, eno tre tjino  med neproduktivne 
mezde; vajenca v 3. letu  vse med pro
duktivne mezde, ker že zastopa mesto 
slabega pomočnika.

Produktivne in neproduktivne me
zde služijo m ojstru za kritje  stroškov 
zasebnega življenja: hrana, stanova
nje obleka itd.

Upravni stroški ali režija: Upravni 
stroški ali režija so vsi oni stroški, ki 
ne spadajo ne k sirovinam  ne k pro
duktivnim  mezdam, so pa vendar tes
no povezani z izvrševanjem obrta.

Upravni stroški so: Obresti obratne
ga kapitala. Obratna glavnica je de
nar, s katerim  je m ojster podjetje p ri
čel in ga je vložil v sirovine, v opre
mo, orodje, stroje itd. Ta kapital je 
ali mojstrov prihranek iz prejšnjih  let 
ali pa posojilo. Obresti, katere izgubi 
ali m ora plačevati posojilnici, knjiži 
med režijo. Najemnina za poslovne 
prostore: delavnico, skladišče, pisarno. 
Najemnino računa tudi, če je v lastni 
hiši. Sem štejemo tudi vodarino in 
druge pristojbine. Strogo pa moramo 
ločiti najem nino za privatno stanova
nje, ki se krije iz m ojstrovih mezd.

Davščine, ki so v zvezi z izvrševa
njem  obrta. Te so: pridobnina, poslov
ni davek in različne banovinske te r 
občinske doklade na te davke (v koli
kor tega že nismo vpoštevali p ri na
kupni kalkulaciji). Prispevki za stro
kovno združenje in Zbornico za TOI. 
Zavarovalnine proti ognju, vlomu, po
škodovanju šip v izložbah, socijalne 
dajatve, bolniško, nezgodno in  starost
no zavarovanje mojstra, pomočnikov 
vajencev. Ne štejemo pa sem privat
nih zavarovanj. Kurjava in razsvetlja
va poslovnih prostorov. Neproduktiv
ne mezde. Glej poglavje p ri mezdah. 
Odpisi za obrabo in razvrednotenje 
inventarja (nepremičnine, oprema,

stroji, orodje, predloge, strok, časopi
si).

Vsak predm et se tekom določenega 
časa obrabi. M ojster m ora skrbeti za 
to, da v tem  času nabere nov kapital 
za obnovo vsega inventarja. To stori 
na ta  način, da kupno ceno inventarja 
deli z določenim številom let in tako 
dobi letni odpis. Ta odpis knjiži med 
režijo. Odpis se določi v odstotkih in 
je  vsako leto enak, dokler se kakšen 
del inventarja ne proda ali dokupi. Ti 
odpisi dajo tekom določenega števila 
let z obrestmi vred nov kapital za ob
novo inventarja.

P ri nakupu starega inventarja po
stopamo pri določitvi ostanka enako, 
samo da vzamemo v račun število let, 
koliko časa bo dotični predm et upo
rabljiv; torej delim kupno ceno s šte
vilom še uporabljivih let.

Izdatki za reklamo: oglasi v časopis
ju, ceniki in prospekti, službena poto
vanja v svrho pospeševanja obrta in 
pridobivanja dela te r naročil. Opom
ba! Ako je  dana možnost, da more 
m ojster izdatke za potovanje, ki so 
združeni z nekim gotovim naročilom, 
prevaliti in vkalkulirati p ri tem  naro
čilu, naj to le stori, ker s tem  zmanj
ša celotno režijo. Tiskovine: pisemski, 
pisarniški papir, računi, kuverte, 
znamke, koleki, pristojbina za telefon, 
strokovni časopisi, risalni papir itd.

(Nadaljevanje sledi.)

IVAN KNECHTL
k rzn a r , s t ro ja r  in  b a rv a r

Celje — Slomškov trg
(pri farn i cerkvi) 

S p r e j e m a

lisičje kože
v stro jen je  in  b a rv an je  po zelo n izki 
ceni. K upu je  kože razn e  d iv jačine po 

dnevni ceni.

fflBU HUMI Dl
KM

V se h ran iln e  vloge, vložene p ri

CELJSKI POSOJILNICI 
D. D. V CELJU

so v arno  naložene, se ugodno ob res tu je jo  
in  se izp lača jo  točno  v gotovini. 

Denar, naložen v domač denarni zavod, do- 
naša  koristi vsemu domačemu narodnemu 

gospodarstvu.

N A L A G A JT E  SV O JE  P R IH R A N K E  V

Celjski posojilnici d. d. 
v Celju — Narodni dom

C EN T R A L A : C E L JE , N A R O D N I DOM
PO D R U ŽN IC I: M A R IB O R , ŠO ŠTA N J

K R O J A Č I !
P ri nabavi vsakovrstnega blaga za  mofike 
obleke, kak o r tudi podloge in pribora, Vas 
bodo najbolj vestno in p ri najugodnejših 
cenah postregli pri:

češko- jugoslovenska 
veletrgovina blaga

ANTON HOBL D. D.
Zagreb, Trenkova ulica 8tev. 7

Širite »OBRTNI VESTNIK"!

Hi

Ljubljanski velesejem bomo tudi v 
letif 1939. imeli dvakrat. Spomladanski 
bo od 3. do 12. junija, jesenski pa od
2. do 11. septembra. Na spomladanskem 
velesejmu bodo sodelovale vse važne 
panoge obrta in industrije, jesenskemu 
pa bo priključenih več posebnih gospo
darskih in ku lturnih  razstav.

Dražba vseh vrst krzna divjadi v
Ljubljani bo 23. januarja  1939. Pošilj
ke naj bodo naslovljene na »Divja ko
ža«, Ljubljana — Velesejem.

T v f d k n
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Specialno izdelovanje kaučev  in  fo- 
telov  po na jnovejših  m odnih vzorcih. 
O tom ane, m adrace , tap ec iran e  in  žič
ne vložke te r  ra zn e  sobne dekoracije  
dobite po sk ra jn o  n izk ih  cenah  pri 

tv rd k i

Alojz 
šmtgovc

tap e ta r in dekorater 

Celje, M ariborska c. 21
(nasproti vojašnice)

O ddaja se tud i n a  obroke b rez  ob resti

Vesele božične praznike in srečno novo leto želi
TISKARNA JEREB FRANJO

Ljubljana, Celovška c.________________ Telefon 3S-S3

AGA-RUŠE
ZDRUŽENE JUGOSLOVENSKE TVORNICE 
ACETILENA IN OKSIGENA D. D. — R UŠ E

dobav lja  O BR TN IŠTV U  za  AVTO
G EN O  V A R JE N JE  najbo ljš i K ISIK  
v  jek len ih  v a ljih  po 5 in 6 m 3, pod 
p ritisk o m  150 a tm . T a  k is ik  je  popol
nom a suh, b rez  škodljiv ih  p rim esi te r  
se dobav lja  s  čistočo  99% , k a r  je  za 
teh n ik o  av to g en e g a  v a r je n ja  in  re 
z a n ja  i z r e d n o  velike ekonom ične 
važnosti. Jek len i k isikovi v a lji se 
m ora jo  u p o rab lja ti le s  pom očjo po
sebnega  r e d u č n e g a  v e n t i l a ,  
k i m o ra  b iti dobro k o n s tru ira n  in 
solidno izdelan. Te p red n o sti im a :

REDUCNI VENTIL » A G A - R U S E «  Z NAVZDOL OBRNJENIM  REGULIRNIM
VIJAKOM.

Kreditno društvo

MESTNE HRANILNICE LJUBLJANSKE
dovoljuje posojila na menice in  k red ite  v tekočem 'SE St £i.£TZ
računu vsem kredita zm otnim  osebam in  tvrdkam  1,297.601.60, rezervni zaklad din 1,188.750.81.

Sejmi
24. decembra: Brežice, Celje, Trbovlje,
26. decembra: Središče ob Dravi,
27. decembra: Radeče pri Zid. mostu, 

Vitanje, Ormož, Maribor, Dol. Len
dava,

28. decembra: Dob pri Kamniku, Celje,
29. decembra: Mirna peč, Rakek, Šmi

hel - Stopiče, Turnišče,
30. decembra: Maribor,
31. decembra: Kočevje, Zagorje ob Sa

vi, Brežice, Celje, Trbovlje.

MAUMANN

• m m m s n

1

S
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ERIKA
je mojstrovina tehnike!
Z a h t e v a j t e  p r o s p e k t e !

The Rex Co
L J U B L J A N A
G R A D I Š Č E  ŠT.  10 

T e l e f o n  22-68

Z AHAHKA
Kraljevine Jugoslavije 

A. D.
PODRUŽNICA LJUBLJANA 

Oajeva ulica 6
C E N T R A L A  B E O G R A D

Delniška glavnica Din 75,000.000.— 
Udeležba države Din 30,000.000.— 
GLAVNA PODRUŽNICA ZAGREB 

PODRUŽNICA SARAJEVO 

PODELJUJE
obrtnikom in obrtnim podjetjem 
menična in hipotekarna posojila, 
kredite na tekoči račun, posojila 
na zastavo državnih vrednostnih 
papirjev, delnic Narodne banke 
in Privilegirane agrarne banke.

SPREJEMA
od vsakogar vloge na hranilne 
knjižice in tekoče račune, ki so 
vsak čas izplačljive.

UPRAVLJA
i m o v i n o in fonde obrtniških 
ustanov in organizacij. Izvršuje 
vse ostale bančne posle. 

Brzojavni naslov: »Z A N A T S K A«, 
Ljubljana — Telefon S t 20-30 — 
Račun PoStne hranilnice St. 14.003

M A L I  O G L A S I
M til oglati trgovakega raaSaJa ge ratanajo po H  
par beseda. Oglasi socialnega In po«redovalnega 
m aiaja  beaeda 21 p. Najnanjll aneaek 15 oa. 1* D.
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2.500—  DIN POTREBUJETE, da zaslužite 
1000.— din mesečno doma. P išite : »ANOS«, 
M aribor, Orožnova 6.

ČEVLJARJE opozarjamo, da je  izšla 8. štev. 
Obučarske revije. Cena 40.— din. N aroča se 
p ri Obrtniškem  društvu v Ljubljani.

Odg. urednik Anton Miklič. — Za konzorcij »Obrtnega Vestnika« Josip Rebek. — Tiska N arodna tiskarna  (predstavnik F ran  Je ran ). — Vsi v Ljubljani.


